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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Wurm, Dagmar Belakowitsch und weitere haben 

am 05.04.2022 unter der Nr. 10629/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Folgeanfrage zu 9394/AB PR-Agentur Schütze und Lobbying für Hygiene 

Austria gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 81 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

22.02.2021 im Bundesland Salzburg getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 1)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 1)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 22.02.2021 im Bundesland Salzburg getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 4)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 4)?  

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

04.-05.03.2021 im Bundesland Vorarlberg getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 7)? 
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 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 7)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 04.-05.03.2021 im Bundesland Vorarlberg getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 10)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

10)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

25.05.2021 im Bundesland Kärnten getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 13)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

13)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 25.05.2021 im Bundesland Kärnten getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 16)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

16)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

10.06.2021 im Bundesland Tirol getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 19)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

19)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 10.06.2021 im Bundesland Tirol getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 22)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

22)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

03.-04.08.2021 im Bundesland Niederösterreich getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 25)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

25)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 03.-04.08.2021 im Bundesland Niederösterreich getroffen? 
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 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 28)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

28)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

05.08.202 im Bundesland Tirol getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 31)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

31)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 05.08.2021 im Bundesland Tirol getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 34)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

34)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

06.08.2021 im Bundesland Steiermark getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 37)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

37)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 06.08.2021 im Bundesland Steiermark getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 40)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

40)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

06.09.2021 im Bundesland Steiermark getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 43)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

43)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 06.09.2021 im Bundesland Steiermark getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 46)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

46)? 

3 von 810313/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

4 von 8 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

07. - 08.09.2021 im Bundesland Vorarlberg getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 49)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

49)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 07. - 08.09.2021 im Bundesland Vorarlberg getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 52)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

52)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

20.09.2021 im Bundesland Oberösterreich getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 55)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

55)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 20.09.2021 im Bundesland Oberösterreich getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 58)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

58)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

25.10.2021 im Bundesland Steiermark getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 61)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

61)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am25.10.2021 im Bundesland Steiermark getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 64)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

64)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

25.10.2021 im Bundesland Steiermark getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 67)? 
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 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

67)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 25.10.2021 im Bundesland Steiermark getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 70)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

70)? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihres Besuchs am 

29.10.2021 im Bundesland Wien getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 73)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

73)? 

 Mit welchen ÖVP-Wirtschaftsbundfunktionären haben Sie sich anlässlich Ihres 

Besuchs am 29.10.2021 im Bundesland Wien getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 76)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

76)? 

 Mit welchen sonstigen „Sozialpartnern“, dh. ÖGB, Arbeiterkammer, 

Wirtschaftskammer, lndustriellenvereinigung usw. haben Sie sich im einzelnen 

(Datum, Personen) bei Ihren Bundesländerbesuchen bis zum 29.10.2021 jeweils 

getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 79)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

79)? 

 

Da ich erst seit Jänner 2021 in der Funktion als zuständiger Bundesminister über den 

Arbeitsmarkt und arbeitsrechtliche Belange tätig bin, handelte es sich bei den ersten 

Bundesländer-Tagen vor allem um Antrittsbesuche bei den Landeshauptleuten sowie bei 

Landesrätinnen und Landesräten.  

 

Es darf aber allgemein darauf hingewiesen werden, dass in der Funktion einer 

Ressortleitung regelmäßig Treffen mit verschiedensten Vertreterinnen und Vertretern aus 

Ländern, der Wirtschaft oder Sozialpartnern stattfinden, um einen stetigen Austausch zur 

aktuellen Situation und Verbesserungsmöglichkeiten in Themenbereichen, die das jeweilige 

Ressort betreffen, zu ermöglichen.  
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Zusammenkünfte werden grundsätzlich von den jeweils zuständigen Fachreferentinnen 

und Fachreferenten meines Kabinetts organisiert und oft auch durch physische 

Anwesenheit unterstützt, so auch bei den gegenständlich angefragten Besuchen in den 

Bundesländern.  

 

Bei diesen Vorstellungsbesuchen werden und wurden aber keine Aufzeichnungen geführt. 

Ich ersuche aber um Verständnis, dass aus datenschutzrechtlichen Gründen von 

weitergehenden personenbezogenen Auskünften Abstand genommen werden muss. 

 

Zu den Fragen 82 bis 88 

 Welche Bundesländerbesuche haben Sie seit dem 29.10.2021 als Arbeitsminister in 

den Bundesländern absolviert? 

 Mit welchen Landesregierungsmitgliedern haben Sie sich anlässlich Ihrer 

Bundesländerbesuche seit dem 29.10.2021 getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 83)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

83)? 

 Mit welchen sonstigen „Sozialpartnern“, dh. ÖGB, Arbeiterkammer, 

Wirtschaftskammer, lndustriellenvereinigung usw. haben Sie sich im einzelnen 

(Datum, Personen) bei Ihren Bundesländerbesuchen seit dem 29.10.2021 jeweils 

getroffen? 

 Welche arbeitsmarkt- bzw. wirtschaftspolitischen Agenden wurden besprochen 

(Frage 86)? 

 Wer aus Ihrem Kabinett/Ministerbüro hat Sie bei diesem Besuch begleitet (Frage 

86)? 

 

Im angefragten Zeitraum wurden von mir folgende Bundesländer besucht: 

 

Zeitraum Bundesländer 

10.-11.02.2022 Tirol 

11.03.2022 Niederösterreich 

29.03.2022 Oberösterreich 

 

Zu den Fragen 89 bis 91 

 Warum können Sie nur für Ihre Amtszeit festhalten, dass das Arbeitsministerium 

Parlamentarische Anfragen „nach bestem Wissen und Gewissen wahrheitsgemäß 

beantwortet“ (Beantwortung der Frage 15 aus 9394/AB zu 9604/J)? 
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 Haben Sie insbesondere berechtigte Zweifel daran, dass das Arbeitsministerium 

Parlamentarische Anfragen vor Ihrer Amtszeit nicht „nach bestem Wissen und 

Gewissen wahrheitsgemäß beantwortet“ hat (Beantwortung der Frage 15 aus 

9394/AB zu 9604/J)? 

 Wenn Sie diese Zweifel haben, dass das Arbeitsministerium Parlamentarische 

Anfragen vor Ihrer Amtszeit nicht „nach bestem Wissen und Gewissen 

wahrheitsgemäß beantwortet“ hat (Beantwortung der Frage 15 aus 9394/AB zu 

9604/J), wie reagieren Sie als Minister darauf? 

 

Als Mitglieder des Nationalrates wird Ihnen selbstverständlich bewusst sein, dass der 

sogenannte Ingerenzzusammenhang ein maßgebliches Kriterium für die Reichweite des 

Interpellationsrechts darstellt. Das Fragerecht kann nicht weiter als der 

Verantwortungsbereich des kontrollierten Organs reichen, denn verantwortlich kann nur 

sein, wer über den betroffenen Bereich entscheidungs- oder aufsichtsbefugt ist. Für eine 

aufschlussreiche und niederschwellig aufgebaute Erklärung zum parlamentarischen 

Fragerecht darf ich Ihnen die Übersicht auf der Website des Parlaments empfehlen: 

https://fachinfos.parlament.gv.at/politikfelder/parlament-und-demokratie/wesen-und-

reichweite-des-parlamentarischen-fragerechts/.   

 

Am 11. Jänner 2021 wurde ich von Bundespräsident Alexander Van der Bellen als 

Bundesminister für Arbeit, Familie und Jugend angelobt. Mit Inkrafttreten der 

Bundesministeriengesetz-Novelle 2021, BGBl. I Nr. 30/2021, im Zusammenhang mit der 

Entschließung des Bundespräsidenten gemäß Art. 77 Abs. 3 B-VG, BGBl. II Nr. 41/2021 

wurden die Angelegenheiten der Familie und Jugend an die Bundesministerin für Frauen, 

Familie und Integration übertragen. Seit 1. Februar 2021 habe ich das Amt als 

Bundesminister für Arbeit inne.  

 

Zu den Fragen 92 bis 99 

 Wie definieren Sie als Arbeitsminister insbesondere die Begrifflichkeit „nach bestem 

Wissen und Gewissen“ in Ihrer Anfragebeantwortung (Beantwortung der Frage 15 

aus 9394/AB zu 9604/J) näher? 

 Wie passt diese Definition „nach bestem Wissen und Gewissen“ in Ihrer 

Anfragebeantwortung (Beantwortung der Frage 15 aus 9394/AB zu 9604/J) 

insbesondere zu den mittlerweile in der Öffentlichkeit bekanntgewordenen 

Vorgänge rund um das „System Kurz“, das Projekt „Ballhausplatz“ bzw. „System 

Karmasin&Beinschab“ und die darin involvierten Protagonisten und Helfershelfers? 

 Können Sie hier und heute ausschließen, dass Personen aus Ihrem Ministerbüro bzw. 

dem Generalsekretariat des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) in das „System 

Kurz“, das Projekt „Ballhausplatz“ bzw. „System Karmasin&Beinschab“ eingebunden 

waren? 

 Wenn ja, wie begründen Sie das „nach bestem Wissen und Gewissen“? 
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 Wie definieren Sie als Arbeitsminister insbesondere die Begrifflichkeit 

„wahrheitsgemäß“ in Ihrer Anfragebeantwortung (Beantwortung der Frage 15 aus 

9394/AB zu 9604/J) näher? 

 Wie passt diese Definition „wahrheitsgemäß“ in Ihrer Anfragebeantwortung 

(Beantwortung der Frage 15 aus 9394/AB zu 9604/J) insbesondere zu den 

mittlerweile in der Öffentlichkeit bekanntgewordenen Vorgänge rund um das 

„System Kurz“, das Projekt „Ballhausplatz“ bzw. „System Karmasin&Beinschab“ und 

die darin involvierten Protagonisten und Helfershelfers? 

 Können Sie hier und heute ausschließen, dass Personen aus Ihrem Ministerbüro bzw. 

dem Generalsekretariat des Bundesministeriums für Arbeit (BMA) in das „System 

Kurz“, das Projekt „Ballhausplatz“ bzw. „System Karmasin&Beinschab“ eingebunden 

waren? 

 Wenn ja, wie begründen Sie das „wahrheitsgemäß“? 

 
Wie bereits in der Beantwortung zu der von Ihnen gestellten Parlamentarischen Anfrage Nr. 

9604/J vom 27.01.2022 kann ich auch nun erneut betonen, dass die in meiner Amtszeit an 

mein Ressort gerichteten Parlamentarischen Anfragen stets nach bestem Wissen und 

Gewissen wahrheitsgemäß beantwortet werden und wurden. Eine genauere und 

vermutlich umständlichere Definition dieser allseits bekannten Begrifflichkeiten erscheint 

obsolet.  

 

Daher kann ich nun auch zu den hier vorliegenden Fragen nach bestem Wissen und 

Gewissen sowie wahrheitsgemäß mitteilen, dass mir keine Zusammenhänge über eine 

Einbeziehung und Einbindung von Bediensteten des Bundesministeriums für Arbeit in die 

von Ihnen gelisteten Projekte oder Vorgänge bekannt sind. 

 

 
 
 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 
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